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Οι Βραχυπρόθεςμεσ Προβλέψεισ του ΚΕΠΕ 

΢φμφωνα με τισ βραχυπρόκεςμεσ προβλζψεισ του ΚΕΠΕ, οι ρυκμοί μεταβολισ του ΑΕΠ κα ςυνεχίςουν να εί-
ναι αρνθτικοί ςε όλο το 2011. ΢ε ετιςια βάςθ αναμζνεται ο ρυκμόσ μεταβολισ του πραγματικοφ ΑΕΠ να δια-

μορφωκεί ςε -4,12%. 

Σο Κζντρο Προγραμματιςμοφ και Οικονομικϊν Ερευ-

νϊν (ΚΕΠΕ), δθμοςιοποιεί ςιμερα τισ νεότερεσ βρα-

χυπρόκεςμεσ προβλζψεισ του για τισ εξελίξεισ ςτο 

πραγματικό Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (ΑΕΠ), τισ 

οποίεσ επεξεργάςτθκε θ Μονάδα Οικονομικϊν Προ-

βλζψεων του ΚΕΠΕ.  

Βάςει των ςθμερινϊν δεδομζνων και τθσ δυναμικισ 

τθσ οικονομικισ φφεςθσ, θ προοπτικι για το 2011 

παραμζνει αρνθτικι. ΢υγκεκριμζνα, ο ρυκμόσ μετα-

βολισ του ΑΕΠ αναμζνεται να είναι -4,12% το 2011 

(Πίνακασ 1). Η πρόβλεψθ αυτι είναι δυςμενζςτερθ 

από τθν αντίςτοιχθ πρόβλεψθ του Ιανουαρίου που 

πρόβλεπε ρυκμό μεταβολισ -3,48%. 

Η απόκλιςθ μεταξφ των δφο προβλζψεων (Ιανουαρί-

ου-Απριλίου) οφείλεται κυρίωσ ςτθν διαπιςτωκείςα 

μεγαλφτερθ τθσ προβλεπόμενθσ ςυρρίκνωςθ του 

πραγματικοφ ΑΕΠ ςτο τελευταίο τρίμθνο του 2010 

(-6,6%), όπωσ εμφανίςτθκε μετά τθν τελευταία ανα-

κεϊρθςθ των ςτοιχείων από τθν ΕΛ.΢ΣΑΣ., θ οποία 

ςυνζβαλε ςτθ διαμόρφωςθ του μζςου ετιςιου ρυκ-

μοφ μεταβολισ για το 2010 ςτο -4,46%. Αυτι θ αρνθ-

τικι εξζλιξθ αντανακλά τθν ζνταςθ τθσ οικονομικισ  

φφεςθσ και επθρεάηει τισ προβλζψεισ που προκφ-

πτουν από το "δυναμικό υπόδειγμα παραγόντων" 

(dynamic factor model) του ΚΕΠΕ για το τρζχον ζτοσ. 

Επίςθσ, ςφμφωνα με τθν πρόβλεψθ του ΚΕΠΕ του 

Ιανουαρίου, θ μείωςθ του ΑΕΠ κα ιταν μικρότερθ 

κατά το τελευταίο τρίμθνο του 2011. Η εκτίμθςθ 

αυτι ιςχφει και ςτισ τωρινζσ προβλζψεισ, με ςταδια-

κι επιβράδυνςθ  τθσ  φφεςθσ  από  το  πρϊτο  τρίμθ-

νο (-4,68%)  μζχρι  το  τελευταίο   τρίμθνο   του   ζ-

τουσ  (-3,63%).  

Οι δυςμενζςτερεσ εκτιμιςεισ για το 2011 υποδθλϊ-

νουν τθν εμμονι των ςυνκθκϊν φφεςθσ ςτθν ελλθνι-

κι οικονομία, και ςυνάδουν με τθν παρατθρθκείςα 

και αναμενόμενθ αφξθςθ τθσ ανεργίασ. ΢το πλαίςιο, 

όμωσ, του ςτατιςτικοφ υποδείγματοσ  του ΚΕΠΕ,  από  

τθν  επεξεργαςία  των ςτοιχείων που τροφοδοτοφν 

τισ προβλζψεισ προζκυψε ζνα ενδιαφζρον "εφρθμα". 

Με τον διαχωριςμό των “παραγόντων” ανάμεςα ςε 

εκείνουσ που προςδιορίηονται από τον πραγματικό 

τομζα τθσ οικονομίασ (πχ. ειςαγωγζσ-εξαγωγζσ, βιο-

μθχανικι παραγωγι, λιανικό εμπόριο) και ςε εκεί-

νουσ που προςδιορίηονται από τον νομιςματικό και

Πίνακασ 1. Ρυκμόσ μεταβολισ του πραγματικοφ ΑΕΠ (ςε ετιςια βάςθ)  

 
2011 

Σρίμθνο 1 2 3 4 

Σριμθνιαία μεταβολι -4,68% -4,36% -3,83% -3,63% 

Ετιςια μεταβολι -4,12% 
              Σημείωςη: Οι τιμζσ αφοροφν τισ προβλζψεισ του οικονομετρικοφ υποδείγματοσ του ΚΕΠΕ. 
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χρθματοπιςτωτικό τομζα (πχ. πλθκωριςμόσ, ςυναλ-

λαγματικζσ ιςοτιμίεσ, spreads) μπορεί να διαπιςτω-

κεί θ επίδραςθ κάκε τομζα χωριςτά ςτθ ςυνολικι 

οικονομία. ΢το πλαίςιο αυτό τα παραπάνω αποτελζ-

ςματα (-4,12%) προκφπτουν από ζνα υπόδειγμα το 

οποίο εκτιμικθκε με τθ χριςθ “παραγόντων” και 

από τουσ δφο τομείσ. Χρθςιμοποιϊντασ μόνο μετα-

βλθτζσ για τον πραγματικό τομζα, θ εκτίμθςθ που 

προκφπτει για το ρυκμό μεταβολισ του ΑΕΠ το 2011 

είναι οριακά κετικι (+0,24%). ΢υνεπϊσ, θ εμμονι τθσ 

εκτιμϊμενθσ φφεςθσ κακ’όλθ τθν διάρκεια του 2011 

οφείλεται κυρίωσ ςτουσ νομιςματικοφσ "παράγο-

ντεσ", των οποίων θ επίδραςθ είναι ζντονα αρνθτικι. 

Σα αποτελζςματα αυτά, ωσ ερμθνεία των ςτατιςτι-

κϊν εκτιμιςεων, υποδθλϊνουν ότι θ πραγματικι 

οικονομία ζχει μια ενδογενι τάςθ προσ ςταδιακι 

εξαςκζνιςθ τθσ φφεςθσ και μετάβαςθ ςε κετικοφσ 

ρυκμοφσ ςτα τζλθ του 2011. Προσ αυτι τθν κατεφ-

κυνςθ ςυνθγοροφν οι ενδείξεισ που αφοροφν ςτο 

ιςοηφγιο τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν, κακϊσ υπάρχει 

αφξθςθ των εξαγωγϊν και μείωςθ των ειςαγωγϊν 

 

τουσ πρϊτουσ μινεσ του 2011. Σθν τάςθ αυτι αντι-

μάχονται τόςο το αρνθτικό βάροσ των νομιςματικϊν 

”παραγόντων”, όπωσ τα υψθλά επιτόκια και θ πι-

ςτωτικι ςτενότθτα, όςο και τα υψθλά επίπεδα του 

πλθκωριςμοφ. Με άλλα λόγια, θ αβεβαιότθτα που 

κυριαρχεί ςτον χρθματοπιςτωτικό τομζα, όπωσ επι-

βεβαιϊνεται από τα υψθλά spreads, ςυμβάλλει ςτθ 

διατιρθςθ τθσ φφεςθσ. 

Οι εκτιμιςεισ που προκφπτουν από το "δυναμικό 

υπόδειγμα παραγόντων" δεν μποροφν να ςυνυπολο-

γίςουν τισ επιπτϊςεισ των μζτρων οικονομικισ πολι-

τικισ που λαμβάνονται, όπωσ είναι θ ενεργοποίθςθ 

του επενδυτικοφ νόμου, θ ταχφτερθ υλοποίθςθ των 

διαρκρωτικϊν αλλαγϊν, ι θ ζναρξθ των διαδικαςιϊν 

για τθν αξιοποίθςθ τθσ δθμόςιασ περιουςίασ. Δεδο-

μζνων όμωσ, των αναπόφευκτων χρονικϊν υςτερι-

ςεων, αυτζσ οι ενδεχόμενεσ κετικζσ επιπτϊςεισ κα 

ςυμβάλλουν κυρίωσ ςτθν διαμόρφωςθ μιασ ευνοϊ-

κότερθσ προοπτικισ για τθν ελλθνικι οικονομία από 

το 2012 και μετά.  

 


